



# “两山论”是中国的，也是世界的

——共建清洁美丽世界的中国启示与贡献

2023年8月15日，习近平主席在首个全国生态日之际作出重要指示强调，“做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者”，“为共建清洁美丽世界作出更大贡献”。

近日，中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署，提出要“牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，将绿色转型的要求融入经济社会发展全局”，同时中国要“参与引领全球绿色转型进程”。

中国的生态文明建设成就举世瞩目，并为全球可持续发展带来新的启示。中国共建清洁美丽世界的理念和实践得到国际社会高度肯定，为人类绿色发展事业注入更多宝贵动力。



▲ 鹳鸟在山东省临沂市郯城县郯城街道水稻田间飞舞。

◀ 游客在安徽省黄山市黟县宏村游玩。

## A 筹划经济生态建设 为全球绿色发展提供借鉴

酷夏中，内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县境内极度缺水的乌兰布和沙漠里，一排排光伏板整齐排列。光伏板吸收大量阳光，不仅可以输出“绿色电力”，还能在板下为梭梭等沙生植物提供更适宜的生长空间。梭梭能发挥固沙之用，还能接种肉苁蓉，助力发展中药材种植产业。荒漠化治理、绿色能源、农业创收，就这样结合在一起，形成一条“光伏发电+生态治理”的绿色转型链条。

近年来，像这样令人眼前一亮的中国绿色转型方案，不仅在国际舞台上获得认可，也频频吸引海外人士前来取经。塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程、“蚂蚁森林”项目和“蓝色循环”模式，先后获得联合国最高环境荣誉“地球卫士奖”。

“绿水青山就是金山银山”，曾为塞罕坝林场建设者颁发“地球卫士奖”的联合国前副秘书长、联合国环境规

划署前执行主任埃里克·索尔海姆多次引用习近平主席的话，向国际社会介绍中国绿色发展经验。索尔海姆对中国统筹协调生态治理和经济发展的绿色转型之路尤为赞赏。在他看来，“中国已经成为全球绿色转型不可或缺的中坚力量”。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

习近平主席一直强调促进人与自然和谐共生的重要性，美国国家人文科学院院士、美国中美后现代发展研究院创院院长小约翰·柯布认为，许多西方人将经济发展和环境保护视为尖锐对立的两面，而中国着力于将二者协调推进，对生态文明建设怀有“坚定决心”，这其中蕴含着“大智慧”，对世界其他国家的绿色发展有着很好的借鉴意义。

埃及国际关系和政治事务专家艾哈迈德·马希尔·阿博·贾巴勒认为，中国近期为全面深化改革、建设中国式现代化作出全面部署，不仅关乎经济稳定发展，也关乎实现碳达峰碳中和目标、应对气候变化等，这将对“全球南方”国家发展具有积极而深远的影响。

南非西开普大学学者马哈茂德·帕特尔说，习近平生态文明思想紧扣时代命题，提出了一系列具有原创性、前瞻性和战略性的理念，引领中国走出一条实现经济发展和生态环境保护“双赢”的发展之路。

在阿联酋，中国承建的世界最大单体光

伏电站，成为阿布扎比沙漠腹地里的“能源绿洲”；在埃及，中国节水梯田模式被成功“复制”，助力西奈半岛山区涵养水源、发展农业；在埃塞俄比亚，中国科研人员推广“清灌育草、封育轮牧、牧养结合”的生态修复与发展模式……以生态为优先、强调协同发展的中国绿色方案，为“全球南方”共同发展开拓思路、注入新动力。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执

行秘书西蒙·斯蒂尔对新华社记者说，中国

在绿色发展之路上，致力于发展新质生产

力、通过南南合作持续加大对其他发展中国家的支持，展现了大国担当。他特别提到，中国通过大力投资发展可再生能源技术，助力

全球减少对化石燃料依赖、向低碳经济转

型，所取得的成绩令人瞩目。

肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔说：“中

国积极传播先进的生态理念、务实推进国

际合作、积极参与全球生态治理，中国的努

力令全世界有目共睹，让很多国家受益，中国日益

成为众多发展中国家绿色转型的合作伙伴。”

生态文明建设关乎人类未来，建设绿色家园是

各国人民的共同梦想。习近平主席指出：“唯有携

手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物

保护等全球性环境问题，实现联合国2030年可持续

发展目标。只有并肩同行，才能让绿色发展理念深入人

心、全球生态文明之路行稳致远。”

展望未来，中国将与世界其他国家携手

前行，共同应对气候变化、生物多样性丧失等全球性

挑战，形成保护地球家园的强大合力，书写构建地球

生命共同体的新篇章。

（新华社北京8月15日电）

## B 坚持以人为本 以生态改善增进民生福祉

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”

“良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”

在习近平生态文明思想指引下，中国的生态治理顺应人民日益增长的优美生态环境需要，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，大力推行绿色生产生活方式，重点解决损害群众健康的突出环境问题，持续改善生态环境质量，提供更多优质生态产品。

从攻坚克难打赢“蓝天保卫战”，到多措并举推动农村环境整治；从有效管控土壤环境风险，到坚持山水林田湖草沙系统治理，加强生态系统保护修复，推进大规模国土绿化行动……今天的中国，绿水青山的“生态颜值”和人民生活的

“幸福指数”同步提升。

埃及气候与环境专家马格迪·阿拉姆多次到中国考察学习。中国森林覆盖率逐年增加令他印象尤为深刻，“日益繁茂的森林减轻了全球气候变化的影响，减少了荒漠化面积”。“中国如此重视生态文明建设，首先增益了中国人民的生活福祉”，这是他在中国取经时的一个切身感受。

美国过程研究中心执行主任安德鲁·施瓦茨说，中国近年来生态文明建设成就有力造福中国人民。他在珠海看到当地将保护自然美景与现代化城市建设有机结合，为人民创造了宜居的生活环境，在普洱见证了当地在发展规划中将农业与生态环境保护协调推进，切实造福当地民生。

今天的中华大地上，青山常在、

绿水长流、空气常新的美丽中国画卷生动铺展。风沙地貌中，广袤沙海与水天相映；长江入海口，水鸟悠然栖息于草丛之间……自然之美、生命之美、生活之美日益广泛地得到共享。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳认为，以人民为中心的中国

发展理念在生态文明建设等各领域取

得了显著成效，强调在发展的同时也

要保障和改善民生，这为坦桑尼亚发

展提供了宝贵的经验。

在智利前驻华大使费尔南多·雷

耶斯·马塔看来，中国式现代化建设不

以资产增长作为国家发展水平的唯一

衡量标准，对提高人民生活质量高度

重视，这是对现代化的重新定义，这种

理念在智利等“全球南方”国家获得广

泛回响。

从一粒种子开始，北屯瓜子窥见斑斓

世界！

位于西北之北的新疆生产建设兵团第十师北屯市依托资源优势，做大做强瓜子类产业，形成了集有机种植、精深加工、购销出口、观光旅游于一体的一二三产业深度融合产业链，让一粒瓜子香飘天下。

盛夏，向日葵花开正盛。田地间，满眼金黄。

8月5日，葵花地里，第十师一八一团职工吴生友在浇水施肥，“就目前看，今年试种的新品种非常成功。”即将进入收获期，吴生友一点不敢放松。

还没到收获季，田间地头已有多名收购商主动上门对接采购。一八八团二连党支部书记王永乐说：“好货不愁卖，不等晒干脱粒就有收购商上门。”

拥有百余个湖泊的第十师北屯市地处北纬47°农作物“黄金种植带”，水土光热组合优势明显，加之“净空、净土、净水、净心、净魂”的“深呼吸小城”的优势，北屯瓜子大皮薄、香脆饱满，微量元素含量高，

# 从一粒瓜子到香飘天下

以优质高产而著称，成为全国最优瓜子种植基地。

北屯瓜子产业是第十师北屯市主导产业之一，“葵花之乡”“中国食葵之乡”“黑打瓜之乡”等美誉闻名遐迩，北屯及周边种植面积250余万亩。

北屯瓜子产业的发展一头连着职工增收，一头连着美好生活，一粒瓜子创造出无限可能。

截至8月，公司发往国内外的订单4000吨左右，工厂每天满负荷生产。”新疆晨祺农业发展有限公司总经理罗志强介绍。

“种植+加工+科技+仓储物流+品牌+营销”的瓜子全产业链，为企业的发展攒足了后劲。第十师北屯市集聚了大批瓜子生产、加工、流通、出口产品群体，现有瓜子企业32家，其中省级龙头企业6家，2023年加工各类型瓜子10万吨。

让一粒瓜子飘到世界各地是北屯瓜子的愿景。而如今，北屯瓜子正将梦想照进现实，将瓜子这类具有地域特色的传统食品送出国门、走向世界。

截至目前，北屯瓜子建立起区域分布合理的外销网络，产品远销至亚、欧、美等17个国家和地区，实现进出口总额2800万美元。

此外，北屯瓜子接连亮相各大国际展会，深度参与中俄博览会、亚欧博览会、中国坚果果干食品展览会、中国国际投资贸易洽谈会等多项国际国内顶级活动，进一步提升了品牌国际影响力和美誉度，让中

国瓜子香飘天下，让中国品牌享誉全球。

“北屯的瓜子、中国的瓜子、世界的瓜子。”第十师北屯市党委书记、政委闫卫表示，未来，第十师北屯市将积极打造瓜子标准化种植基地、研发中心，建立北屯瓜子现代农业产业园，将北屯瓜子提升为城市印记与城市品牌符号。

一粒瓜子历经冬的凛冽、春的酝酿、夏的烘烤，迎来秋的芳香。经过万千的爱，“夏”一站不妨和向日葵来个约定——第十师北屯市农产品供需对接会期待与您相遇……

（本报记者）

繁荣兵团 新时代新征程

全国生态日来了！

看中国  
高颜值答卷



科尔沁沙地“双百万亩”综合治理工程努古斯台项目区内绿意盎然。

8月15日，迎来2024年全国生态日。林草年碳汇量居世界首位，森林面积连续40年增长，绿色产业遍地开花……绿水青山，风光无限，铺就中国高颜值生态答卷。

绿色，生态文明的底色。如今，底色更浓。

宁夏吴忠市盐池县，放眼毛乌素沙地，点点绿洲，生机盎然。20世纪80年代，盐池县沙化土地面积占比超过82%，几十年努力，全县200万余亩严重沙化土地重披绿装。

内蒙古科右中旗，上演着“一棵独绿”变“万树成荫”的绿色奇迹；重庆市奉节县青龙镇矿山变景区，人工造林唤回满山苍翠；广东湛江持续保护修复红树林，在海岸上筑起“绿色长城”……

作为全球森林资源增长最快的国家，我国森林面积达2.31亿公顷，森林覆盖率达24.02%，贡献了全球约四分之一的新增绿化面积。

多彩，幸福生活的成色。如今，成色更足。

——天蓝色，诠释蓝天也是幸福。

从盼蓝天，到如今随手一拍就是“美颜蓝”“漫画云”，北京PM2.5浓度从2013年89.5微克/立方米下降到2023年32微克/立方米，被联合国环境署誉为“北京奇迹”。

2024年上半年，全国地级及以上城市PM2.5平均浓度为33微克/立方米，优良天数比例为82.8%。

蓝天常在，空气常新，这是实实在在的幸福。

——水碧色，映照幸福生活的品质。

重庆北碚区静观镇油坊河湖库，通过生态修复专项整治，昔日“臭水库”变身“美丽湖”。碧水荡漾，微风拂起，村民沿湖散步。

在山西，汾河从“脏乱臭”整改为“城市会客厅”；在江西，南昌乌沙河碧波回归，沿岸生态公园“绿意”盈盈；在福建，游客在福州白马河面上荡起“福舟”……

诗意图，点缀青山绿水间。截至2024年6月底，全国已完成较大面积农村黑臭水体治理3400余个，达到“十四五”规划目标任务的80%以上。

今年上半年，全国3641个国家地表水考核断面中，水质优良（I至III类）断面比例为88.8%，同比上升1.0个百分点。

良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

绿色，也是高质量发展的底色。如今，“产业绿”厚植神州大地。

“降碳、减污、扩绿、增长”，一系列低碳绿色产业正“风起云涌”。

在我国最大的煤炭下水港黄骅港，不见灰尘漫天，也没有“黑脸煤工”。这里天空湛蓝，海风清新，昔日“煤港”变“美港”。

内蒙古昔日沙海正变生态“蓝海”，新能源总装机突破1亿千瓦；云南正打造清洁能源基地，发展绿色硅、绿色铝等产业；青海输送“绿电”的动脉网络加速构建，展开东中西部“绿色互联”画卷。

目前，我国可再生能源装机历史性超过煤电，今年前六个月持续攀升至占中国发电总装机的53.8%；7月份，中国新能源乘用车国内月度零售销量首超传统燃油乘用车，引领市场新主流……

这是第二个全国生态日，主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。

党的二十大报告指出，聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型。近日印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，对全面绿色转型进行顶层设计。从划定全国生态保护红线、实施生态补偿制度，到河湖长制、林长制落地生根……生态文明体制改革的“四梁八柱”，有力护航生态文明建设。

绿水青山就是金山银山。人不负青山，青山定不负人。新征程上，坚持绿色发展，加快推进人与自然和谐共生，生态的缤纷将在片土地上更加绚丽。

（新华社北京8月15日电）



游客从景山上拍摄远处的北海公园。